

城市化让不少处于城乡结合部的村民“一夜暴富”，瓦房变楼房，村民也变成了居民。生活富裕了，往后的路该怎么走呢？对于这些处于转型期的居民来讲，这是一个不得不面对的问题。

在临沂，有四个普通人给出了他们的答案——在自己的社区里干起了垃圾清运工。其实，他们不干这个活，也照样能生活得很好。那这个又脏又累的工作为何能吸引他们？在看似矛盾的选择背后，又有哪些故事呢？

家产百万的垃圾清运工

●现场：
垃圾清运工
坐着本田上班

●心声：
担心身上异味
不愿去开家长会

●对话：
被高看一眼
慢慢适应了

25日清晨5点，许多人还在睡梦中，而临沂市兰山区曹家王庄社区的曹纯师、刘振江、宋家来、宋金生已经穿好了深蓝色的工作服，开始把散布在社区各个角落里的200多个垃圾桶清理运送到社区的垃圾集中点。

这样的一幕在不少小区都会出

现。但与那些来自农村的清运工不同，不爱说话，一说话就笑的宋家来，经常坐着家里那辆十多万的本田轿车去上班。其他三人也不缺钱，说起来还算是“百万富翁”。

随着临沂城镇化建设力度的加大，加上曹家王庄社区商业繁荣，地价上涨，社区居民的家产也

翻了好几番。这四人都有200平方米左右的住房和一套对外出租的楼房，租金每个月在2000元左右。

在这个地方，200平方米的房子价格约30多万元，一套二层小楼的价格六七十万元，再加上每年的租金，四个垃圾清运工，个个都是家产百万。

但从曹纯师他们四个人的话语中，仍然能听出或多或少的一些自卑。

今年51岁的刘振江是垃圾清运队里年龄最大的一个，戴着副厚厚的近视眼镜，500多度，是小时候生病留下的后遗症。他说，他从没参加过孩子的家长会，因为

担心身上的味道，让孩子在同学面前丢面子。

曹纯师说，他和亲戚朋友在一起时，从来不敢主动说起自己的工作。有人问起时，也只是模糊地说在居委会工作。他觉得不管怎么说，这都不是一个多么有面子的工作。

●旁观：
不无所事事
成“先进典型”

“大多数人都见不得这脏，受不了这苦。”负责社区物业管理的临沂兰华物业管理有限公司总经理曹利海说。

曹纯师四人都是曹家王庄社区居委会聘用的普通工作人员，没有任何编制。2007年，四个人分别从绿化部被调到垃圾清运队。一年365天，从来没有请过假，大年初一的早上都起来清理垃圾。

早上5点上班，9点钟下班；下午3点上班，7点下班。这样干一个

月，宋家来能挣700多元工资。而宋家来做生意的媳妇，雇一个工人每月发1300元，快赶上宋家来两个月的工资了。

当然，他们除了工资，年底还有奖金，一般在1万多元，平均到每个月，他们的工资也接近2000元了。

“可就算发2000元，社区很多人也不愿意干这活儿。”曹家王庄社区办公室主任刘建说，前几年有部分人呆在家里，什么活儿也不干。

刘建说，从这一点看，曹纯师四个人能干垃圾清运工，而且一干就是三年，确实值得敬佩。所以社区的领导经常开会时表扬他们，社区居民对他们也很友好。

●专家

政府要负责 培训和引导

山东大学社会学系教授王忠武说，城镇化让农民从中受益了，这是好事。但是，一夜之间富起来的农民应该学会适应发生了巨变的生活。

王忠武说，农民变市民，不用再面朝黄土背朝天了，加上社区各项福利保障好一些，看起来很好，但也隐含着许多危机。可能有一部分人会因为没有了生存压力，进而没有了创业冲动，丢掉了以前勤劳奋斗的优良传统，这可能会助长一些人的消极人生观。

“人的价值不在于消费，而在于参与社会活动，在于对社会有所贡献。在这方面，四个垃圾清运工便是一个典范。”

王忠武觉得，政府和社会有责任对这些人加以引导和培训，引导他们尽快适应从农民到市民的转型，并多为他们提供就业和创业机会，使他们保持积极向上的健康心态，在衣食无忧的基础上，过更加有意义的生活。

本版稿件/本报记者 张纪珍
本报通讯员 赵建波
本版摄影/本报记者 马峰

水宜生 三周年 感恩回馈大行动

健康好礼 免费送

好礼一：水宜生内胆滤芯“免费送”一套（价值128元）

好礼二：水宜生专用清洗剂“免费送”一瓶

好礼三：水宜生专用清洗剂“免费送”一瓶

碱性还原水—保卫健康的生命水

神奇水杯引发中央电视台《走近科学》专题报道

弱碱性还原水——健康长寿的源泉

医学研究表明，人体内环境的酸碱度应该是在7.35到7.45之间，也就是说，人体呈现弱碱性才能保持正常的生理功能和物质代谢。

诺贝尔医学奖获得者、美国医学家雷翁博士指出：酸性体质是百病之源。中国也有一句古语：民以食为天，食以水为先。要想改善可怕的酸性体质，经常足量饮用弱碱性还原水是目前最为直接有效的手段之一。欧美日韩等许多发达国家的医学界也早已开始采用弱碱水的方式来治疗各种酸性体质引发的疾病。而早在上世纪30年代就开始此项研究的日本，则早已当之无愧的成为全世界人均寿命最长的国家。



中国中央电视台《走近科学》再次专题报道了水宜生微电解制水器及其专利发明人杨启彪博士。2010年6月6日中央电视台《东

2007年11月13日，中央电视台《科技之光》专题报道水宜生；2008年2月8日，

方时空》深度调查，专家指出：日常饮水中，弱碱性水更加有利于身体健康！

权威媒体的专题报道，促使水宜生不断蜕变升级，产品品质更可靠，更卓越。3年来水宜生先后获得了“国家发明专利”、“第11届全运会指定产品”、“科技部火炬计划项目”、“消费者名牌优秀产品”、“全国质量信得过产品”等10多项资质，所有这些资质和荣誉是对产品品质的认可，是其它同类产品所无法企及的。

水宜生

销售热线：0531-87171188

展示销售中心：济南市花园路101号 海蔚广场五号楼7楼705

分：银座商城大药房 银座八一店水宜生专柜 银座广场大药房 银座北园大药房 银座洪楼大药房 银座华信大药房 银座金牛大药房 银座无影
销：山大药房 银座燕山大药房 银座七里山大药房 银座鸿园大药房 银座马鞍山大药房 银座济东路银座大药房（地下一层）银座章丘大药房 贵
地：和中心天和天泉药房 贵和商厦天和天泉药房 舜耕华联天和天泉药房 华联嘉年华天和天泉药房 家乐福超市中联药店水宜生专柜 沃尔玛超
址：市中中联药店水宜生专柜 易初莲花超市出口处水宜生专柜 漱玉平民大药房各店有售

德州	0534-2629228	莱芜	0634-6108018
东营	0546-7619767	日照	0633-8785889
枣庄	0632-5202568	滨州	0543-3287409
济宁	0537-2398878	泰安	0538-6318778
淄博	0533-2885066	潍坊	0536-8275678
聊城	0635-2928566	菏泽	0530-5859088
临沂	0539-8127989	烟台	0535-6249926
威海	0631-5288499		